

宁波加快构建联通世界开放平台

扶贫在行动

磷产业落户山旻晃

湖北保康产业扶贫见实效

本报记者 温济聪 王晋 郝进东

购买力逐年增大。我采购的功能饮料、啤酒很受欢迎。现在，有半个集装箱的功能饮料就要发货了，希望将来每年能做到十几个集装箱。”

去年10月15日，商务部部长高虎城与意大利经济发展部部长桂迪共同签署《关于共同支持建立中意生态园的谅解备忘录》，标志着中意(宁波)生态园正式步入“国家队”行列。

站在余姚经济开发区滨海大道上，开发区管委会副主任周强告诉记者，“这里就是中意(宁波)生态园所在地，正规划建设中央复合岛、南湖城市生活区、北湖生态居住区、节能环保产业园区、研发创新园区以及生命健康产业区、高端装备制造园区，设计中将突出意大利元素。”通过“产城人融合”，中意(宁波)生态园将建设成一个中意双方合作的生态产业园，集聚新兴产业，为推动工业经济转型升级提供新动力。

为深入推进国际产能合作，一个个高水准的开放平台在宁波竞相成形、结

缘世界——中东欧(宁波)贸易物流园正式落户宁波保税区，中东欧(宁波)工业园落户慈溪滨海经济开发区。此外，宁波经济技术开发区与波兰比得哥什开发区、宁波慈溪滨海经济开发区与保加利亚中经济开发中签署协议，建立友好合作开发区。

“一带一路”战略给宁波带来了更多的政策性红利，跨境电子商务释放出巨大的能量。宁波是全国跨境电子商务试点城市，其中进口贸易试点就放在宁波保税区内。143元的碧然德 Marella XL净水壶、不到300元的保加利亚玫瑰精油……登录颇具宁波特色的跨境进口电商综合服务平台“跨境购”，多款“洋货”非常抢眼。与上海、杭州、郑州、广州等其他试点城市相比，宁波依托临港优势，开展“保税备货”模式，跨境商品先备货、后有订单。具体来说，保税区企业采购国外商品，到指定的跨境仓内备货，商品信息在网上公布，国内消费者下单后，企业即可办理海关通关手续，以个人物品

形式申报出区，并代缴行邮税。这样，物美价廉的“洋货”就会便捷地送到消费者手中。

借力国家“一带一路”战略，积极开拓海外市场、扩大经贸合作，是宁波提升对外开放水平的又一举措。来自宁波市商务委的数据显示，今年1至6月，宁波对“一带一路”沿线国家和地区进出口额为117.83亿美元，其中出口83.09亿美元、进口34.74亿美元；今年一季度，宁波在沿线中的21个国家有承包工程，营业额2.29亿美元，同比增长17.1%，占全市总额的35.5%。

宁波市商务委副主任徐建华说，“今后，宁波扩大对外经贸合作的重点在于建设经贸平台、境外产业园、境外营销基地、扩大贸易规模以及融入合作机制等5大方面。目前，我们已规划了16个重点推进的项目。”

宁波，这座港口开放城市正奋力打造一个高水平的开放平台，迎来更宽广的发展空间。

本报讯 记者冯举高、通讯员杨楠 成加勇报道：“住小洋楼，走水泥路，家里开上了小轿车，丈夫在村里的企业上班，从来没想到山旻晃里也能发展这么好。”7月27日，湖北省保康县马桥镇堰坪村村民季书梅高兴地向记者介绍起村里近些年的变化。这些变化都得益于保康县通过磷矿产业抓精准扶贫的政策举措。

保康县地处鄂西北深山，是湖北省脱贫奔小康试点县、秦巴山集中连片特困地区扶贫开发重点县。近年来，保康县依托富集的磷矿资源发展工业，磷矿生产集采矿、选矿、精细化生产于一体，磷矿产业逐步做大做强。

在发展磷产业的同时，保康县采取村企共建和强弱帮带措施，实行大村帮带小村、强村帮带弱村、企业帮带穷村，发挥先富村和企业与信息、技术、人才、资金等方面的优势，对弱村进行帮扶，带动村级集体经济增长。

保康县磷化公司与马桥镇鳌头山村是村企共建对子。鳌头磷化公司无偿为鳌头山村配20%的股份，公司每开采1吨磷矿石给村里提取11元基金，帮助鳌头山村发展壮大集体经济。公司先后投资100多万元为鳌头山村安装饮水管道，解决800多人安全饮水问题。

马桥镇党委书记简由江说，像鳌头山村一样，全镇有10个先富村和25家企业与16个薄弱村以一对一、多对一结成帮带对子。2012年以来，先后帮助弱村谋划产业发展规划49个，累计扶持资金达2600多万元。25家企业支持村级建设资金达2000多万元，同时企业解决闲散劳动力就业1500余人，村民在家门口就能挣到钱。

为了加快贫困人口脱贫，保康县因地制宜、因村施策，充分利用矿业经济发展成果，指导出台一系列惠民政策，大力优化群众增收、行路、饮水、上学、就医、住房、养老等民生环境。

为解决居住边远、分散农户的住房、行路、饮水、用电等难题，马桥镇把居住偏远、分散、交通不便的农户集中搬迁到交通便利的地方，随湾就片规划建设集中居住的农村小区，由政府主导统一配套水、电、路、娱乐休闲等基础设施建设，同时对建房户给予奖励补贴。

在中坪村，村集体利用中坪磷化公司等村集体企业创业资金，坚持每年出资300多万元，已累计出资1500万元，为全村村民购买养老保险。中坪村民男的满60岁、女的满55岁就能领取养老金，每到年末村里还会分红。无论盖房还是绿化，村里都会补贴。

3个重要指标大幅下降

我国矿山生产安全创历史最好记录

本报讯 记者王铁辰从国家安全生产监督管理总局获悉：近年来，通过强化生命红线意识，牢固树立安全发展理念，深化改革创新，矿山(煤矿、金属与非金属矿山、尾矿库)安全生产形势明显好转，实现了事故总量、较大事故、重特大事故“三个大幅下降”。国家安监总局有关负责人表示，3个重要指标大幅下降，矿山生产安全创出历史最好记录。

从事故总量来看，2014年全国煤矿发生事故起数和死亡人数比2012年分别下降34.7%和32.7%；今年上半年事故起数和死亡人数比去年同期分别下降29.8%和30.6%，煤矿百万吨死亡率降为0.179，比2012年下降52.1%，比去年同期下降26.6%。

从较大事故来看，2014年全国煤矿发生较大事故起数和死亡人数比2012年分别下降35.2%和45.0%。2014年金属与非金属矿山发生较大事故起数和死亡人数比2012年分别下降26.5%和27.4%；今年上半年比去年同期分别下降28.6%和18.9%。尾矿库5年多来(61个月)未发生较大以上事故。

从重特大事故来看，2014年全国煤矿发生重大事故起数和死亡人数比2012年分别下降12.5%和16.1%；今年上半年比去年同期分别下降83.3%和77.7%，连续28个月未发生特别重大事故。金属与非金属矿山连续24个月、尾矿库连续7年没有发生重大以上事故。

陕煤化集团进入世界500强

本报讯 记者张毅报道：财富中文网日前发布了最新的《财富》世界500强排行榜，陕西煤业化工集团凭借上年度1766亿元的销售收入排名416位。

组建于2004年的陕煤化集团近年来产业布局日益优化，整体实力不断壮大，显示了良好的成长性。2004年至2014年，该集团资产总额从114.5亿元增加到4020亿元；销售收入由60.8亿元增加到1766亿元；原煤产量从2832万吨增加到1.27亿吨。

新兴媒体产业融合发展大会召开

本报讯 记者雷雨田报道：第三届中国新兴媒体产业融合发展大会近日在北京召开。与会代表认为，媒体融合已经与中国社会转型和国家战略发展紧密结合，在社会信息传播各个实践层面不断迈向纵深。

会议发布的《中国新兴媒体融合发展报告(2014—2015)》显示，互联网和数字技术迅猛发展，信息传播方式、社交方式都在改变，带来了媒体格局的深刻调整和舆论生态的重大变化。新兴媒体发展之快、覆盖之广超乎想象，对传统媒体带来很大冲击，推动传统媒体和新兴媒体融合发展已刻不容缓。

本版编辑 董庆森

福建：

传递赴台文明旅游正能量

本报讯 记者石伟报道：福建省近年来持续加大赴台游客文明旅游和尊德守礼宣传教育力度，通过建章立制、部署督查、主题活动等方式引导游客传递赴台文明旅游正能量，取得积极成效。

2014年，经福建口岸赴金马澎和台湾本岛旅游的游客人数达32万人次，较上年同期增长52.5%。针对赴台旅游人数快速增长的情况，福建省各有关部门通过多种渠道、多种形式开展文明旅游教育，力求使每一位游客能够熟知文明出行礼仪。

在福州，市文明办、市旅游局联合印制了《赴台文明旅游指南》在出境码头、出入境办证大厅、星级酒店等醒目位置宣传展示，向赴台的游客进行分发宣传。外事侨务部门给每位赴台办理人员赠送文明旅游宣传资料。组团社将《大陆居民赴台游文明行为指南》作为合同附件一并签订，督促组团单位做到

“出游前教育培训、出游中提醒督促、出游后鼓励强化”。

厦门市组建的“厦门白鹭志愿联盟”“旅游志愿服务联盟”等志愿服务队，坚持每周末到车站、码头、机场开展赴台文明旅游宣传引导活动。厦门航空公司在景区、车站、码头开展宣传活动的同时，还把文明宣导活动搬到空中。

针对厦门开通“小三通”赴台旅游便利的特点，厦门市在2014年举办了由市委文明办、市旅游局主办的“提升公民旅游文明素质网上座谈会”，邀请大学教授、资深导游、城市义工、老师、学生和家就公民出游存在的种种不文明行为进行热烈讨论，就不文明行为产生的原因进行深入分析，并就如何进一步提升公民旅游文明素质提出许多有针对性、有建设性的解决办法和建议措施。



千亩葵花引客来

8月2日，游客在河南洛阳市栾川县庙子镇黄砥村的“千亩油葵庄园”拍照留念。近年来，庙子镇积极打造生态文化庄园，不少游客前来参观。 高均海摄



为中国新闻奖的权威性把好关

——第二十五届中国新闻奖审核工作会侧记

7月13日至18日，第二十五届中国新闻奖审核工作会在京举行。由新闻科研机构、新闻媒体编辑记者和中国记协代表组成的40位审核委员，按照“一字一句、一分一秒，只辨是非、不论优劣”的原则，对856件作品进行了严格审核。

新华社记者“探班”中国新闻奖审核工作会，走近“审核人”，揭秘中国优秀新闻作品最高奖出炉前所经受的“淬炼”。

严格评选标准，使严肃深实的工作作风重返新闻界

面对新闻界对中国新闻奖权威性的期望，中国记协主席田聪明说，报送、审核、定评都要体现公开、公平、公正的原则。这些年来中国新闻奖评委会坚持不断改革，很重要的一条就是做好定评前的审核，确保审核后的作品是合格品。要尽可能把那些优秀的作品报上来、留下来、评出来，发挥示范作用，而让那些相形见绌的作品通过专业校对、专家评审挡在外面、淘汰出去。确保参加最后定评的作品至少应是合格品，从而为评委会奠定好中选优的基础。

2014年，中国记协全面深化中国新闻奖、长江韬奋奖评选改革，首次增设审核环节，即在提交定评委员会之前，对参评作品、参评者申报材料进行审核并提出处理意见，为定评委员会确定参评资格、讨论评议作品提供参考。当年，742件参评作品被查出600多处差错或需要核实的问题，涉及近5成参评作品，87件作品被撤销参评资格。中国记协严格标准，“宁可奖项空缺，也不降格以求”的做法在新闻界引起强烈反响。

今年审核情况怎样？记者从审核委员那里了解到，跟去年相比，今年参评作品的一般性差错明显减少，特别是事实性差错、新闻要素缺失等明显减少，体现“走转改”精神反映时代新语的作品明显增加，但是仍然存在不少新闻语言文字使用不规范、标点符号使用错误等问题。田聪明说：“要短时间改变积习已久的陋习并不容易，我们要一年接一年，把严格中国新闻奖的评选标准落实下去，使

新闻界浮躁的风气有较大改变，使严肃深实的工作作风重返新闻界。”

并非吹毛求疵，中国新闻奖应是业界榜样与学界标杆

从2014年开始，审核工作会按照新修订的《中国新闻奖评选办法》，严格执行审核标准，除了对参评作品的舆论导向、新闻要素、逻辑结构等进行严格审核外，对作品中的错别字、标点符号错误，也毫不含糊。以上错误出现两次以上(含两次)的，建议撤销参评资格。去年45.6%的作品被查出问题，其中不乏整体质量较高的作品仅因两个错别字或两处标点符号错误就被拿下，这样的审核是不是吹毛求疵？

对此，审核工作委员会主任唐绪军说：“要改革，就要下重典，警醒整个新闻界。以前在评审中对文本要求不太高，致使一部分虽有较高新闻价值但却带有文字硬伤的作品最后进入获奖名单，损害了中国新闻奖的美誉。新闻院校老师不敢把中国新闻奖作品作为教学样本拿出来跟学生讨论，因为有的作品经不起推敲。”

“中国新闻奖是中国新闻界的最高奖，评选出的是标杆，是真正代表全国新闻界最高水平的优秀新闻作品，应作为新闻界学习的榜样。”他说。

坚持宁缺毋滥，倒逼新闻网站建立完善采编制作审核制度

在如此严格的审核下，去年中国新闻奖空缺了21个奖项，其中有11个是网络类奖项。

今年40位审核委员中有三分之一是去年留任的。据他们介绍，去年对网络新闻作品审核的争论很大：网络新闻速度快，在文字表达上显得比较随意，有很多不合规范的网络用语。虽然网民们接受，但按国家语言文字使用标准来看就不规范。有委员说，为尊重网络和新媒体传播规律，是不是降低一点标准？也有委员认为，都是中国新闻奖，凭什

么给它降低？结果最后还是按照统一标准来。今年也是如此，一把尺子量到底，坚决贯彻执行宁缺毋滥的审核原则。“宁缺毋滥的目的是什么？今年作品没有获奖，新闻界就知道以后要朝这个方向努力。”中国社科院新闻与传播研究所编室主任钱莲生说。

中国记协内部主任殷陆君认为，网络对新闻时效性的追求不能成为妨碍新闻真实性的理由，压力快节奏快不能成为文字出差错工作出纰漏的托辞。此类奖项的空缺，倒逼新闻网站建立完善采编制作审核制度和加强人员培训。

强化业务导向，警醒从业人员莫把新闻“做低了”

为强化评奖对新闻采编业务的引导示范作用，去年底，中国记协将《2014年“两奖”审核委员会工作报告》印发至中国新闻奖各报送单位、中央主要新闻单位及新闻科研机构，请各单位认真对照检查，推动新闻媒体有针对性地加强采编环节的准确性、严谨性。

作为连任审核委员，山西广播电视台副总编辑张敬民表达了他的担忧：有一些新闻事件本身很有价值，相关人物有很闪光的东西，但由于记者编辑的个人素质、认识水平、思想境界不够，将其解读得低俗庸俗，就把这个新闻给做低了。有的为了求快为了吸引眼球而进行炒作，偏离事实本身。

“身为记者就要有社会担当，要带着问题思考。现在有不少从业人员认识能力、思考能力差，作风不扎实，不深入。”张敬民说，“做记者的，如果不到基层去，不到现场、不走进采访对象的内心，就出不了好作品。新闻界前辈穆青说‘勿忘人民’，只有与人民群众建立起血肉相连、息息相通的思想感情，才能写出无愧于时代的作品。”

拓渠道开门路，让更多优秀作品“冒出来”

“以前，中国新闻奖参评作品都是通过组织渠道报送的，好处在于有机构作

保障，有一整套程序，但同时层级化往往扼杀或阻止了一些优秀作品冒出来。”殷陆君说，由于有报送数额限制，一个省份最多只能报多少篇，有一些很好的作品推送不上来。

为改善这种状况，给更多优秀新闻作品参与机会，中国记协去年首次试点科研机构推荐报送，社科院等11家科研机构可每家报送3件参评作品；拓宽自荐、他荐作品报送渠道，评奖办公室直接受理自荐、他荐参评作品。

根据2014年的情况看，如果没有这11家试点单位的报送，那么就有12件作品根本无缘进入中国新闻奖获奖名单。

2015年中国新闻奖自荐、他荐作品比去年增加了200多件，但评奖办公室审核出的问题和公示中收到的举报均大减少，作品的整体质量明显好于以往。

新华社国内部高级编辑陈卫平说，拓展渠道广开门路，提升了编辑记者参与的积极性，提高了参评作品的质量，让评奖更公平公正。

研究量化打分机制，加大融合报道权重

改革没有完成时。评选机制诸多改革举措能不能达到既定目标，还应手进行哪些方面的改革或完善？

中国记协党组书记翟惠生表示，面对近年来网络媒体发展迅猛、传统媒体与新兴媒体加速融合的态势，中国新闻奖今后将加大融合报道的权重；目前自荐他荐作品水平差距大、数量越来越多，今后将不断完善相关推荐报送工作机制；为提高评选过程的科学化、规范化、标准化，目前正委托中国社科院新闻研究所研发中国新闻奖量化评价指标体系，在评选中引入量化打分机制。

翟惠生说，评奖不是目的，既要通过严格评奖标准评选出好的作品和优秀的获奖者，又要树立“三严三实”的好作风，充分调动新闻界各方面的积极性，让大家为做好新闻宣传工作而共同努力。 文/周玮 肖景景 (新华社北京8月2日电)